

A TENGERPART

NAPILAP.

VI. évfolyam.

FIUME, csütörtök 1909. július 1.

143. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet

Hivatalos hirdetések 6 hasábos polt sorja 40 fillér.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. | Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egyóra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HÍRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos polt sorja 40 fillér.

Az Omke fiumei fiókja.

Emlékezetes napja volt tegnap a fiumei kereskedőknek. Ünnepélyes közgyűlésen megalakították az Omke fiókját. Ami után rég áhították a kereskedők, bekövetkezett. Elfeledve sok mindenféle torzsalkodást, ami eddig megakadályozta a békés együttműködést, most közös munkára gyűltek a magyar, az olasz, a horvát, a német kereskedők.

E fényes eredmény Sándor Pál érdeme. Ez a nagyszabású kereskedő ember nem nyugodott, amíg az ő országos szervezetébe bele nem foglalta Fiumét is, amelynek nagy szükség van, hogy kereskedelmét a szervezet teljes erejével erősítsék meg s amely nagy szolgáltatásokat tehet az össz-kereskedelemnek is. Az alakuló gyűlésről a következő tudósításunk számol be:

Az Országos Magyar Kereskedők Egyesületének fiumei fiókja kedden tartotta alakuló gyűlését az Associazione helyiségében, amely ez alkalommal teljesen megtelt a fiumei kereskedőkkel és érdeklődőkkel. A gyűlésen a központ részéről Sándor Pál országgyűlési képviselő, az Omke elnöke, Szende Pál dr. főtitkár, Balkányi Kálmán titkár jelent meg s résztvevett Kovács Gyula dr. udvari tanácsos, a Kereskedelmi Múzeum igazgatója is. Steinacker Artur elnök az ülés megnyitása után üdvözölte a megjelenteket, majd ismertette az okokat, amelyek szükségessé tették s fiumei fiók megalakítását. A bemutatott aláírási ívek alapján kimondotta az Omke fiumei fiókjának megalakulását s kérte a megjelenteket, hogy válaszszák meg az elnököt, az őt alelnököt s a választmányt. Elnöknek egyhangú felkiáltással Steinacker Arturt választották meg, majd az elnök köszönő szavai után javaslatára közfelkiáltással Waluschnigg Antalt, Righini Józsefet, Eidlitz Hugót, Baccaric Jánost, Klinz Hugót, pénztárosnak Ossoinack András, választmányi tagoknak pedig Barac Milutin, Bencó Ernesto, Blau Henrik, Corrossac Ferenc, Danki Zsigmond, Frankl Arnold, Gerbaz Herman, Kirz Adolf, Krieger Ignác, Kremsir Milán, Lampel Béla, Leitner Károly, Mariassevich B., Mohovich Donát, Neuberger Herman, Papetti Achille, Premrou József, Rudan Celso, Rupnik Emil, Russo Elia, Svilocossi János, Tibor Róbert, Windspach Lipót tagokat választották meg. A választás után Ruzicska kifogásolta, hogy az elnökséget és a választmányt nem titkos szavazással, hanem közfelkiáltással választották. Buzicska beszédére Waluschnigg reflektált s kérte, hogy Ruzicska felszólalása fölött térjenek napirendre. Ezután az elnök bejelentette, hogy a választmányt legközelebb ülésre hívja össze, hogy az adminisztratív teendőket és a szabályzatot megvitassák. Felkérte egyúttal Sándor Pál képviselőt, az Omke elnökét, hogy beszédét mivel az olasz nyelvet nem bírja kellőképpen, német nyelven mondja el, minthogy azt valamennyi jelenlevő megérti. Sándor Pál képviselő

általános figyelem között emelkedett szólásra s nagyhatású beszédében a kereskedelem helyzetével foglalkozott. Azzal kezdte, hogy nem akar elitelőleg nyilatkozni a meglévő kereskedelmi egyesületekről, de hangsúlyozza, hogy csak ott mutatkozhatik eredmény, ahol egyesülten dolgoznak. Példát lehet venni az agráriusokról, akik mindenütt a legjobban vannak szervezve. Csupán a kereskedők voltak indolensnek saját érdekeik képviselésében. Ez az indolencia nagyon megboszlotta magát. Rámutat az adójavaslatokra, melyek valóságos merényletet jelentettek a kereskedőkre nézve.

Ismertette az Omke működését. Ez már túl élte a gyermekbetegségeket. Foglalkozott az Omke taktikájával is. Mi nem csinálunk politikát. Akármilyen politikai meggyőződése van valakinek, közibénk léphet. Csak legyen becsületes munkás és hiva a kereskedelemnek. Mi azt akarjuk, hogy a munkánkat tisztességgel honorálják, foglalkozásunkat megbecsüljék.

Ezután behatóan foglalkozott a magyar és a külföldi agráriusok tulkapásaival. Megcáfolt az igyekezett azt a ferde felfogást, mely a kereskedők körében sem ritka: hogy általában többre becsülik a saját osztályához tartozó kereskedőnél a leghaszontalanabb hivatalnokot, vagy mezőgazdát.

Beszédét azzal fejezte be „Elég volt már a sérelmi politikából. Ideje, hogy jöjjön egy egészséges gazdasági politika.“ (Tetszés, éljenzés és taps.)

Sándor Pálnak nagyszabású, mindenkit lebilincselő és meggyőző s bravo, eviva, bene, éljen felkiáltásokkal többször megszakított beszéde után Walluschnigg a jelenlevők nevében igazi lelkesedéssel őszinte köszönetet szavazott, hogy a fiók megalakulása alkalmából Fiuméba jött, s hogy váiamennyiüket meggyőzte az egyesülés szükségességéről. Sajnálattal emlékezett meg, hogy a parlament tulnyomó része agrárista s így a többségnek nincs helyes érteke a kereskedők érdeke, kívánságai iránt.

Hangoztatta a kereskedelem s az ipar fontosságát s azt fejegette, hogy az agráristák elhatalmasodásának a kereskedők az okai.

Végül ajánlotta, hogy a fiumei kereskedők minden módon arra törekedjenek, hogy a magyar kereskedőkkel egyesülhessenek s ezért üdvözli a mai napot, amely az első lépést jelenti az egyesülés felé s hiszi, hogy Fiume még közgazdasági emporiuma lesz Magyarországnak, de csak akkor, ha a kormány tekintettel lesz Fiume helyzetére és viszonyaira. E célból szükségesnek tartaná, hogy a kormány a fiumei kereskedelmi és iparkamarát fiumei ügyekben hallgassa meg.

Szende Pál dr. az Omke főtitkára beszélt ezután. Hangoztatta, hogy a fiumei fiók hézagpótló, mert a központ e-nélkül nem dolgozhatott sikerrel, minthogy szakszerű, pontos felvilágosítást eddig nem kaphatott s ezért tartja fontosnak a fiumei kerületet, amely minden irány-

ban felvilágosításokat fog adni. Utal a tengeri magánjogról szóló törvényjavaslatra amelyet csak ezután vehetnek alapos tárgyalás és bírálat alá, amikor már a fiumei fiók is hozzászólhat. Megemlítette, hogy az Omke a kereskedelmi kamarákkal és egyesületekkel közösen dolgozik s a fiumei érdekeket is támogatni fogják a mindenkorai kormányánál.

Szende Pál dr. szavait Vio Antal dr. tolmácsolta olasz nyelven, mely után a gyűlés Sándor Pál képviselőt ünnepelve véget ért.

UJDONSÁGOK.

Kérjük azokat a t. c. előfizetőinket, kiknek előfizetése július 1-én lejár, hogy a lap megrendelését minél előbb megújítani sziveskedjenek.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt előfizetőink kívánságára a lapot bárhová utánuk küldjük, még akkor is, ha többször változtatják tartózkodásuk helyét.

— A rappresentanza ülése. A városi képviselőtestület holnapután pénteken délután 6 órakor Vio Ferenc dr. polgármester elnöklésével ülést tart.

— A városi állandó bizottság ülése. A városi állandóbizottság holnapután pénteken délután a polgármester elnöklésével ülést tart.

— A kormányzóság köréből. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a miniszterelnök Kapitány Kálmán dr. kultuszminiszteriumi segédtitkárát a fiumei kormányzósághoz titkári minőségben, Villani Frigyes báró kormányzósági segédfogalmazót pedig fogalmazónak nevezte ki.

— Előléptetések a rendőrségnél. A fiumei rendőrségnél történt előléptetésekről a következő tudósítást kapjuk:

Csar Paszkál rendőrfelügyelő helyett rendőrfelügyelővé, Dag Mór, Krzmarich Mihály Ostrogovich Antal, Pizziga András, Sirola József, Supin Mátyás elsőosztályú rendőröket és Troha Antal detektívet rendőrfelügyelő helyettesekké nevezték ki. A kinevezési okmányt tegnap kézbesítették nekik.

— Halálos szerencsétlenség egy gőzösön. A Zichy-molón horgonyzó Columbia gőzösön tegnap reggel 7 órakor halálos szerencsétlenség történt.

A gőzösön többek között Krnich Mihály 22 éves munkás is dolgozott, aki a gőzdaru kötéletével foglalkozott. Mikor a gőzdaru a hajóaktárból ismét egy súlyos áru rakományt emelt fel, vigyázatlan és hibás manővrozás miatt a levegőben himbálódzó rakomány oly erővel ütött a szerencsétlen emberhez, hogy egyensúlyt veszítve a tiz méternyi mély hajófenékebe zuhant, hol súlyosan megsérülve eszméletlenül terült el s koponyája össze volt törve.

A helyszínére kijött orvos már nem segíthetett rajta, mert a szerencsétlen ember negyed óra múlva meghalt. Holttestét a temető hajóhátárába vitték, ahol ma felboncolják. A vizsgálatot megindították.

A rendőrség Cupweida János 32 éves és Dolian József 20 éves fiumei munkásokat, mivel a halálos balesetet az ő gondatlanságuk idézte elő, letartóztatta és az iratokat az ügyészséghez tette át. Az ügyészség vétkes gondatlanságból eredő emberöléssel vádolja a két munkást, akiket most hallgatnak ki.

— A vidéki hírlapírók közgyűlése.

A vidéki hírlapírók országos szövetsége a badacsonyi hegyen ma tartotta rendes közgyűlését, amelyen 140 hírlapíró jelent meg. A közgyűlésről a következő táviratot küldték Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternek:

A Balaton mellett, a badacsonyi regék övezte hegytetőkön Magyarország minden tájékról egybegyűlt újságírók hazafias lelkesedéssel üdvözlük nagyméltóságodat és hálás köszönettel adóznak az országos gyűlés előkészítése körül szövetségeseinkkel szemben tanustott kegyes előzékenységért. A vidéki hírlapírók országos szövetsége nevében Szávay Gyula elnök, Palócz László titkár.

A közgyűlés Szterényi államtitkárhoz a következő táviratot intézte:

Magyarország sajtójának munkásai a Balaton mellett összegyűlve hálával adóznak nagyméltóságodnak közgyűlésünk előkészítése körül tanusított kegyes támogatásáért. A vidéki hírlapírók országos szövetsége nevében Szávay Gyula elnök, Palócz László titkár.

Táviratilag üdvözölte még a közgyűlés Darányi földmívelésügyi minisztert és Marx MÁV. elnök-helyettesét is.

A szabad ég alatt megtartott közgyűlésen negyven új tagot vettek fel, majd közgyűlés után Almádi és Balatonfüredre kirándulást rendeztek. Ma Badacsonyba és Keszthelyre mennek. Az újságírókat mindenütt üdvözlő beszéddel és éljenzéssel fogadták. A jövő évi közgyűlést Sepsiszentgyörgyön tartják meg.

— **A „Lusitania” megmentése.** A napokban megírtuk, hogy a „Titan” nevű új vontatógőzös Triesztből Porerbe indult, hogy az április 2-án ott zátonyra jutott „Lusitania” német gőzös megmentésén fáradozó „Belrorie” vontatógőzösnek segítségére legyen. A „Titan” másnap megérkezett Porerba s folytatták a szivattyuzási, valamint a javítási munkálatokat. Tegnap délben a „Lusitania”-ból már kiszivattyúzták a behatolt vizet és fenekét ideiglenesen kijavították. Ekkor a két gőzös megkísérelte a zátonyról való levontatást, ami sikerült is. Azután a „Lusitania”-t a verudai kikötőbe vontatták.

— **Gyufa-adó.** Az osztrák kormány a gyufaegyedárúság behozatalát tervezi, melylyel a gyufagyáraknak az állam által való megváltása állana kapcsolatban s mely eszmével már az osztrák gyufagyárosok is megbarátkoztak. Közlebb azonban Bilinski pénzügyminiszter a költségvetési bizottságban szintén szóba hozta az ügyet, kijelentve, hogy meggondolandó, vajjon a gyufamonopólium helyett nem volna-e célszerűbb a gyufa-adót behozni, melyből a miniszter évi 8—10 millió korona bevételt remél. Ausztriában nem először tűnik fel a horizonton a gyufa-adó eszméje, de mindannyiszor élénk ellentmondással találkozott. Most szintén felhangzanak az ellentmondások, melyek egyfelől a gyufaipar, másfelől a fogyasztók érdekeire támaszkodnak. Jelenleg 10,000 dobozt tartalmazó egy láda gyufa átlagára 90 K s ha — ugymond — a kormány egy-egy dobozra csak félfillér adót ró ki s ha ehhez az adóba befektett tőke kamatait és a kezelési költséget is számítják — ugyanazon láda gyufa nem lehet olcsóbb 150 koronánál, oly magas ár, mely a gyufafogyasztást nagy mérvben csökkenti, az exportot pedig lehetetlenné teszi. Egyébként Bilinski új eszméje dacára az osztrák kormány — ugylátszik — megmarad a gyufamonopólium behozatala mellett. Erre vall az, hogy közlebb törvényjavaslatot nyújt be a parlament elé, mely újabb gyufagyárak felállítását tiltja.

— **A mechanikus pénze.** Bacchini Egidio a „Danubius” hajógyár mechanikusa tegnap bejelentette a rendőrségen, hogy hetekkel ezelőtt minthogy neki hosszabb tartózkodásra el kellett utaznia, átadta Rocco Domenico munkástársának 90 koronás takarékpénztári könyvecskéjét. A napokban visszatért Fiuméba, de Roccót sehol sem találta meg. Kérdezősködésre megtudta, hogy Rocco eltávozott Fiuméból s 90 koronáját is felvette a bankban, melyet magával vitt. A rendőrség a feljelentést jegyzőkönyvbe vette s megindította az eljárást a csaló munkás ellen. A rendőrség megtudta, hogy Rocco Triesztben tartózkodik s letartóztatása iránt megkereste az ottani rendőrséget.

— **Kitiltott lap.** A kereskedelmi miniszter a Clevelandban megjelenő „America” című oláh lapról a postai szállítási jogát a magyar korona országainak területére nézve megvonta.

— **Az ütközők közé került.** Paulinich János castuai illetőségű 16 éves munkás fiu tegnap reggel a Baross kikötőben két vasuti kocsit akart keresztülmenni. Szerencsétlenségére éppen akkor toltak s ő a két egymásba ütköző kocsit közé került, hol arcán és jobb karján súlyosan megsebesült s valószínűleg, belső sérüléseket is szenvedett. A kórházba szállították.

— **Egy öregember balesete.** Az óváros egyik kisebb utcájában tegnap este a járókelők egy Scrobonya Ferenc nevű nyolcvan éves emberre akadtak, aki szinte eszméletlenül, fején megsebesítve feküdt a földön. A kórházba szállították s az orvosok véleménye szerint nincs kizárva, hogy koponyacsontrepedést szenvedett.

A rendőrség az eddigi nyomozás alapján azt hiszi, hogy az öreg ember kissé beborozva elesett s eközben feje az utcakövezethez vágódott. Az öregember semmire sem emlékszik. Állapota meglehetősen súlyos.

— **Gyanus emberek.** A rendőrség tegnapelőtt este letartóztatta Koren József 67 éves adelsbergi illetőségű egyént, mert Drenova alközség Pulaz elnevezésű részében lopni akart. Letartóztatták.

Tegnap reggel a rendőrség letartóztatta Ritz Dániel 24 éves gospici illetőségű egyént, gyanus viselkedése miatt. Kiléteiről a rendőrség információt kért s addig is fogva tartják.

— **Egy munkás balesete.** Oreskovich István 28 éves otocsaci illetőségű munkás, ki a fiumei Billitz A. és Társa cégnél van alkalmazva, tegnap reggel több telt zsák átrakása közben elcsuszott s a zsákok rája estek. Különböző meglehetősen súlyos sérüléseket szenvedett.

— **Új tabori mozdonyok.** A legutóbbi időben a korneburgi vasuti és táviróezrednél budapesti gyártmányú tabori mozdonyokat próbálták ki, amelyek az ottani próbautat (Trattenbergen át Königsbrunnba 5 százalékos emelkedéssel) igen jó sikerrel tették meg. A mozdonyok hossza hat méter, hat összekapcsolt hajtókerekük van, a hozzájuk való szerkocsi harmadfél méter hosszú és négy tengelyes. Ezek a tabori mozdonyok hatvan ezreléknél emelkedést bírnak meg s húzással ötven, tolvá pedig ötvenhat tonnányi terhet szállítanak. Az új mozdonyok legnagyobb részét már elszállították a tabori vasutak szertáraiba.

— **Megbüntetett élelmiszer kereskedő.** A rendőrbizottság Grohovac János élelmiszer kereskedőt, aki a Mercato Copertoban levő üzletében romlott trippét árusított s mintegy tíz kilogramm mennyiségű trippet el is koboztak tőle, ma Jellouschegg dr. rendőrségi orvosnak mint szakértőnek kihallgatása után, ötven korona pénzbüntetéssel büntette meg.

— **Elítélt mészáros.** Derencin Leo vásárbiztos június 23-ikán, mikor Reich Vilmos mészárosnak a Vicolo della Germanián levő üzletét vizsgálta, az elárúsító padon 11 kilogram romlott, az egészségre ártalmas borju- és marhahúst talált, amelyet elkobzott. Az elkobzás idején megjelent Reich üzletében Hochmann Béláné Rastocine 371 szám alatt lakó vendő is, aki negyed kiló marhahúst vett csonttal. Reich a húst becsomagolta, a hölgy

azonban, mielőtt az üzletből távozott volna, óvatosságból megnézte a húst és csontot s mivel azt romlottnak találta, visszaadta Reich mészárosnak. Derencin vásárbiztos a hölgy és Reich között keletkezett szóváltásra figyelmes lett s ezt a húst is elkobozta. Előzetesen Nicolich vásárbiztos pedig három kiló romlott marhahúst kobzott el Reich üzletében. A kettős egészségügyi kihágás ügyében ma volt a rendőrbizottság a tárgyalás, amelyen Biasi Miklós dr. rendőrfőkapitányhelyettes Reich Vilmos mészárosot nyolcvan-nyolcvan korona pénzbüntetéssel büntette meg.

Reich mészáros ellen újabb eljárást is indítottak, mert az elkobzásnál megjelent rendőrrel gorbaskodott. Biasi dr. rendőrfőkapitány ezért külön négy koronával büntette meg.

— **A nyomor.** A rendőrségen tegnapelőtt este megjelent Bergl Henrik 29 éves budapesti illetőségű egyént, aki eltoloncoltatását kérte, minthogy lakás és élelem nélkül volt. Megmotozásakor egy töltött revolvert találtak nála. Az inspekciós rendőrtisztviselő kérdésére azt felelte, hogy a legvégsőbb esetben az lett volna a megváltója.

— **Katonai lisztszállítás Albániába.** Albániából írják: Az elmúlt héten folyt le 20.000 mm. liszt szállítására vonatkozó versenytárgyalás. A tárgyalások megindulásakor már előre volt látható, hogy komolyan csak az olasz és a szalonikii Allatini-malom fognak versenyezni. A tárgyalás nyilvános és az ajánlott árakat az ajánlatot tevő kereskedők bemondják; egy elsőnek 66 parás ára kg.-ként, majd egy másodiknak 65 parára leszállított ára egy időre reményt nyújtott, hogy sikerülni fog a szállítást egy hazai malom részére elnyerni. Ezen 65 parás ár heteken át nem szállítottatott le. A világpiacon gabonárai ugyanis nagy ingadozásoknak voltak kitéve egy amerikai spekuláció miatt és az érdekeltek el tudták a tárgyalásokat mindaddig húzni, míg a gabonárak állandóbbak lettek. A hazai malmok legnagyobb része — nyolc nagy cég — ajánlkozott a liszt szállítására. Ezek között a legolcsóbb ajánlat 65 parának felelt meg (helyt Scutari, elvámolva, kg.-kint). A tárgyalás utolsó napjaiban Európában ismét erős hausse volt, míg a világpiacon a gabonárak csökkentek. Az Allatini malom 58 parára, az egyik olasz malom 57 parára szállította le ajánlatát, miért is az utóbbi nyerte el a szállítást. Olaszországban a malmok a szabad örlési forgalom összes előnyeit élvezik. Az olasz malmok jelenleg 15 százalékkal olcsóbban ajánlanak, mint a hazai malmok. Ez oly árkülönbség, melynek áthidalása teljesen lehetetlen.

— **Rendőri hírek.** Balbi Polomio Mihály papirkereskedőt, Osmildo Pensot a szolgálatot teljesítő rendőrök feljelentették, hogy üzletük előtt a járdát elfoglalták, továbbá kézikocsijukat egész éjjel őrizet nélkül hagyták.

A Danubius hajógyár melletti pálinkás üzlet Dorcich Mihály nevű üzletvezetőjét feljelentették, mert a szabályrendelethez megállapított idő előtt pálinkát árusított.

Stevinovich János 20 éves jassenováci és Plazilat Tamás 34 éves spatatói illetőségű nap-számosokat letartóztatták, mert részeg fejfel közbotrányt okoztak.

Despot Julia 41 éves budapesti asszonyt koldulás miatt letartóztatták.

Brailich Mihály 16 éves starigradi nap-számosot koldulásért letartóztatták.

Bellich János 36 éves fiumei egyént részegségért és közbotrány előidézésért letartóztatták.

— **A kikötőből.** Junius 30-án. Érkezett: „Ebro” angol gőzös Hullból 300 tonna kőszénrel és 60 tonna vegyesáruval, „Bombay” olasz vitorlás Buenos-Ayresből 1700 tonna fával.

Indult „Galicia” osztrák gőzös Smyrnába 70 tonna rizszel, 60 tonna vegyes áruval, „Zichy” magyar gőzös Rouenba 1300 tonna fával.

Minden a kihordas- vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Távirat ◀ Telefon.

Justh Gyula tanácskozása.

BUDAPEST, jun. 30. A függetlenségi párti bankcsoport mintegy harmincöt tagja ma délelőtt felkereste Justh Gyulát a képviselőház elnökét, akivel hosszasan tanácskoztak és megbeszélték a függetlenségi párt ma esti pártértekezletén tanusítandó magatartásukat s elhatározták, hogy azon többen felszólalnak.

Lukács ajánlatát visszautasították.

BUDAPEST, jun. 30. Lukács László ma délelőtt megjelent a kereskedelmi minisztériumban, ahol egy órán át tanácskozott Kossuth Ferencel. A minisztériumból a Nemzeti Társaskörbe hajtattott. Egy újságíró kérdésére Lukács kijelentette, hogy Kossuth Ferenctől átvette a függetlenségi párt intézőbizottságának tegnapi üléséről felvetett jegyzőkönyvet, a mely szerint az intéző bizottság visszautasította az ő ajánlatát. Arra a kérdésre pedig, hogy Lukács mikor utazik Bécsbe, a homo regius azt válaszolta, hogy kihallgatásának időpontja még nincs meghatározva.

Kossuth tanácskozása.

BUDAPEST, jun. 30. Lukács László távozása után Apponyi Albert gróf és Holló Lajos felkeresték Kossuthot minisztériumban, aki velük hosszasan tanácskozott.

Koalíció vagy fúzió?

BUDAPEST, jun. 30. Képviselői körökben beszélnek, hogy a függetlenségi párt mai értekezletén Kossuth a koalíció fentartását, Apponyi pedig a fúziót fogja ajánlani.

A képviselőház összehívása.

BUDAPEST, jun. 30. A horvát képviselők közül huszonhárman elhatározták, hogy Novoszel Mátyás horvát képviselő mentelmi jogának megsértése miatt a képviselőházat összehívadják. Több horvát képviselő ma felkereste Justh Gyulát s közölték vele a képviselőház összehívására vonatkozó határozatukat. A kérvényt holnap nyújtják át Justhnak, akinek a házszabályok értelmében három nap alatt össze kell hívni a képviselőházat.

Letartóztatott sikkasztó.

BUDAPEST, jun. 30. A budapesti rendőrség ma délelőtt letartóztatta Szeifert Róbert vasuti tisztet, aki a vasuti fogyasztási szövetkezet pénztárából nagyobb összeget elcsikkasztott.

Szlávok tiltakozó gyűlése.

BÉCS, jun. 30. A bécsi szláv ifjak mai tiltakozó gyűlésén határozati javaslatot fogadtak el, amelyben tiltakoznak a Horvát-Szlavonországban létesített alkotmány ellenes uralom és a zágrábi nagy szerb pör ellen. Elhatározták, hogy a Reichsrathhoz is tiltakozó feliratot intéznek.

A Tauri vasut.

GRÁC, jun. 30. A „Tagepost“ jelenti Klagenfurtról, hogy a Tauri vasuton a rendszeres szolgálatot a megnyitás után július 7-én kezdik meg.

A pétervári kolera.

SZENTPÉTERVÁR, jun. 30. Tegnap óta újabb 68 kolera megbetegedés történt és huszan pedig meghaltak. A betegek összes száma 555. Stolipin miniszterelnök uradalmában egy lovászinas és Konstantin nagyherceg kastélyában egy szolgáló szintén kolera beteg lett.

Görög hadkötelesek

hazahívása.

BELGRÁD, jun. 30. A görög kormány táviratilag utasította az itteni görög konzulátust, hogy a görög hadköteleseket a legrövidebb idő alatt szállíttassa haza.

Suffragettek tüntetése.

LONDON, jun. 30. A sufragettek ma megrohanták a parlamentet, hogy a miniszterelnökkel, aki nem fogadta őket, beszélhessenek. A rendőrség letartóztatott száznyolc tüntetőt. Többen megsébesültek.

A „Tengerpart“ előfizetési ára:

Egész évre 24 korona
Fél évre 12 „
Negyedévre 6 „
Egy órá 2 „
Egyes szám ára 6 fillér.

„A TENGERTPART“

szerkesztősége és kiadóhivatala.
Vicolo dell' Ospedale Wurzer-ház I. em.
Telefon 229. sz.

Lakás kiadó

mely áll egy szoba, konyha, előszobából, és a hozzá tartozó mellékhelyiségből. Bővebb felvilágosítás Via Ciotta 8 tejszarnokban.

Irodai szolgálta

jó bizonyítványokkal azonnal állandó alkalmazást nyer. Cim a kiadóhivatalban.

Irodai tisztviselőnt,

ki magyarul, olaszul és németül beszél ír, állandó alkalmazást nyer elsőrangú cégnél. Horvátul beszélők és gépirónók előnyben részesülnek. Írásbeli ajánlatok „Jobb fizetés“ jellegével a kiadóhivatalhoz intézendők.



Figyelem!

Naponta friss csapolása
a világhírű „Szent István“
védjegyű Dupla Malátasörnek

A Kőbányai Polgári Serfőző r. t. gyártmánya
7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva. Kivitel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás:

Fiumében: „Grand Hotel Europa“ éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville“ éttermeiben és kávéházában, továbbá: a „Gambinus Buffet“-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben“, Riva Szápáry, a „Grünfeld vendéglőben“, Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita“ vendéglőben, Via S. Girolamo.
Susákon: a „Hotel Continental“ éttermeiben, a Hotel Susák varietében.

Lido-Velence a világ legfővényesebb tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. — Kinesiterapikái intézet. — Fürdőkabinok a fővényen.

Excelsior luxus-szálló. — Grand Hotel des Bains
Hotel Villa Regina — Grand Hotel Lido. Villák.
Parkok. Automobilok.

Lido-Velence. Uj nagy Kursaal. Színházak. Galamblovészet.

Naponta frissen

vágott sertéshus.

Saját olvasztású kitűnő
disznósír és minden hentesáru

legjobb minőségben olcsó
árakban

Szathmáry György

hentes üzletében kaphatók.

Vicolo della Germania 1. sz.

Telefon 987.

Giacomuzzi -- Velence.

San Marco, Calle Vallaresso

Előkelő kávéház és bodega.

és nagy kávéház és vendéglő a
művészeti kiállítás parkjában.

Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Hotel Pensió JOLANDA

VELENCE

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló Riva
degli Schiavoni, 200 lépésnyire a Márktértől.

Modern kényelem. Villanyvilágítás.
Kitűnő konyha. Szobák 3 lírától feljebb.
Penzió 8 lírától feljebb.

Cantrida „FIUME“ vendéglő

a fürdővel szemben.

Szép árnyékos kerthelyiség tekepályával
kitűnő magyar és olasz konyha, jó ausztriai és
stájer borok. Kőbányai polgári duplamalátás sör.

Számos látogatásért esedezik

MANN HANS vendéglős.

BAUER GRÜNWALD A magyarok

GRAND HOTEL D'ITALIE OTTHONA



VELENCE-
BEN

Elsőrendű szállója. — Kitűnő konyha.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Teljesen új juninsi műsor.

Lily Giglio olasz énekesnő, Kovács Vilma szubrett, Lina Paris átváltozó táncok, Wilde Gisa bécsi szubrett, Lydie Herisette nemzetközi szubrett, Mathonka English Song and Dance, Pal Stefan bécsi humorista, D'Argent Comegna axentrikus duett, Mossé Anna Alfride szuqrett, Doris and Lena Darling Comedy girls and Step dancers.

Estéknként fényes bohózat.

Karmester:
Virgilio Virgili

Rendező:
Venutti Nino.

Kezdete este 9 órakor.

Új műsor.

Belépti díj 1 kor.

Első fiumei és tengerparti gőzruhafestő és vegytisztító intézet

Férfi és női ruhák tisztítása egészben vagy szétfejtve.

Fratelli Hartweg

Selyem-, gyapot, mosó női ruhák és férfi ruhák, függönyök, csipkék, butorszövetek stb. vegyszertisztítása.

Egyenruhák vegyi uton tisztíthatnak, anélkül, hogy a formát elvesztenék.

Szigoru és pontos kivitelért jó hírnevünk kezeseedik.

Külső megrendelések gyorsan és olcsón eszközöltetnek.

FRATELLI HARTWEG-FIUME
Via Lavatoio 12 szám.

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA

a városi torony mellett.

Ajá ilja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszappanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

Egy elegánsan butorozott

FILIPPOVICH EDE

Uri és női fodrász terme

Fiume, Deák-korzó 30. szám

külön női teremmel, hol fejmosás vilányos készülékkel, hajfestés, manicure, pedicure és mindennemű haj- és fésülési munka kifogástalan jó és gyors kivitelben végeztek.

Előkelő uri fodrász terem.

A Standut Oel Company

Fiume Dante tér 5 l. em.

máj. 15-től kezdve havi bérletet

nyit üzlethelyiségek és lakások állandó pormentesítésére, tisztogatására és szagtalan fertőtlenítésére kitűnő Standutin gyártmányával rendhivül mérsékelt reklámárak mellett.

Ugyancsak olcsó havi bérletben

beeresztünk és fényesítünk

szobákat Standut krémmel.

Ujszülött gyermekek részére

az összes hygienikus cikkeket rektáron tartom és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, baby ingecskek, has- és köldökkötők, szoptatos dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli stb. Mindezen cikkek hygienikus Tetrá-szövetből készültek, a mely a nedvességet rögtön beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Ujságkihordó

(asszony vagy leány is) jó fizetéssel azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhivatalában Vico del Ospedale Casa Wurzer l. em.

Fleischhacker C.

tejcsarnoka

és kávémerése a Piazza Elisabetta és Adamich utca sarkán, (az Adria palotával szemben).

Gróf Pejacevics féle teavaj

kizárólagos elárúsítása.

mindenkor frissen.

Tej, tejföl, túró és vaj és Tiszta akácméz nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

Magyar okleveles szülésznő,

ki horvátul és németül is beszél a n. é. hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via Gisella 9. sz.

Jellussich Edmond

udvari fényképész
fényképezési műintézete.

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy egy jó fénykép beszerzésének megkönnyítése végett a műintézetemben készült fényképek árát tetemesen leszállítottam, jelesen pedig vasár-ünnepnapokon a következő árak mellett:

6 drb vizit-alakban 5 K. 12 drb 8 K.
6 drb kabinet-alakban 10 K. 12 drb 16 K.
6 drb Mahart-alakban 16 K. 12 drb 24 K.
6 drb boudoir-alakban 24 K. 12 drb 36 K.

JELLUSSICH E.
udvari fényképész.

Bonin Penzió - Velence

S. Marco, Corte Barozzi.

Kitűnő bécsi penzió, főleg magyarok és osztrákok által látogatva, egy percnyi távolságra a Márkus tértől.

Napi penzió ár hét lira.

ABBAZIA

Petritz Szálló és Étterem

(azelőtt ERTL.) Abbazia központjában.

Elegáns szobák. Elsőrendű konyha. Naponta friss halak. Kőbányai polgársör és pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Új tulajdonos Petritz József, az Emma penzió tulajdonosa is.

Cirkvenica

Palace Hotel THERAPIA Szanatorium.

Téli és nyári üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta hatszor
Enyhe tengeri klíma. 120 szoba. Modern kényelem.

Penzió 7 koronától.

Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. G r o ó Béla.

Prospektust küld:

THERAPIA igazgatósága Cirkvenicán.

Lido-Velence PANNONIA VILLA

Gyönyörű központi fekvés, teljesen újjáalakítva: 40 szoba s külön apartamentok. Előzékeny kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Egy tulajdonban az új kávéházat a Szt.-Márktéren (a quadri mellett) és a Frezzeria utcában levő nagy cukrászdával. Nagyb. pártfogást kér Carlo Lavenna.

FLORIÁN KÁVÉHÁZ VELENCE Szt. Márkus-tér.

Elsőrendű kávéház. Az idegenek találkozó helye.

Kitűnő fagyalt alla napoletana Tea, kávé, csokoládé, cukrásztermények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

A legjobb asztali ital a

Kalsdorfi Sauerbrunn

ásványvíz. Nem feketíti meg a bort. Kapható az összes drogériákban, fűszerüzletben és gyógyszerárakban,

Képviselő és főraktáros

Ponzeccchi R. U. - Fiume

Vicolo Bottai. Via Canale 2 sz
Telefon 777.

ABBAZIA

VILLA MELANIE

Szabados penzió

Előkelő magyar otthon közvetlenül a tenger partján saját fürdővel és kitűnő konyhával. -- Mérsékelt árak

GUSTINCICH JÁNOS

finomsütődéje

Fiume, Via Alessandrina l. sz.

készíti elsőrendű

tea-kétszersültet

luxus- és házikenyeret, Graham- és rozskenyeret. Ezenkívül elfogad sütésre kenyeret és süteményeket.

Nagy lisztraktár a legelső budapesti gőzmalmbokból.

Házhoz szállítás! Telefon 853 sz.

Kétszersületek postai csomagban is szétküldetnek.

Első fiumei magyar kárpitos és diszitó

Fiume, Corsia Deák 38 és Via Germania 33.

Modern tükördívánok, szőnyegdiván, garnitúrák, matracok készen kaphatók.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb berendezésig minden nemű kárpitos, diszitó és angol börmunkát jutányos árban.

Szives pártfogást kér Garami József a budapesti Steinschneider udv. szállócég volt munkavezetője.

QUADRI KÁVÉHÁZ

VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, cukrászda, frissítő italok, likörök és finom borok.

A Velencét látogató magyarok találkozó helye.